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Matemdticas Il — Aplicaciones de las Derivadas — 15/11/2013

EJERCICIO 1:

Determina los valores de a, by ¢ sabiendo que la gréfica de la funcién f : R — R definida por

f(x) =2® +ax® +br +c

tiene un extremo relativo en el punto (1, —1) y una inflexién para z = —1.

EJERCICIO 2:

Sabemos que es derivable en todo su dominio la funcién f : (—1,+00) — R definida mediante

b
az + si —1<z<0
T+ 1
In(x +1
M si x>0
r+1

a) [1,25] Comprueba que hade sera =1y b = 0.

b) [1,5] Obtén sus extremos absolutos en el intervalo {—% , e}.

¢) [1,25] Determina las asintotas de la funcién.

EJERCICIO 3:

La grafica de la derivada de la funcién f : R — R es la que vemos a continuacion.

Py
\y

EJERCICIO 4:

a) [0,5] (Es derivable la funcién en todos sus puntos? ;Y dos
veces derivable?

b) [0,75] Haz un esquema de monotonia de f. ;Dénde
presenta la grifica y = f(z) sus extremos?

¢) [0,75] Estudia la curvatura de la curva y = f(x). ;Tiene
puntos de inflexién?

d) [0,5] Sabiendo que el punto (3,2) esté en la gréfica de f,
(cudl es la ecuacion de la recta tangente en dicho punto?

En un pueblo se quiere cercar un recinto rectangular cerrado para celebrar las fiestas, aprovechando una
tapia existente como uno de los lados y dispone de 300 metros de tela metélica para hacer los otros tres.

a) [2] (Podrias indicar las dimensiones del recinto acotado de esa forma cuya area es la mayor posible?

b) [0,5] La comision de fiestas estima que para montar las atracciones, pista de bailes, ... necesitan 8000 m.
Teniendo en cuenta los cédlculos anteriores, ;serd suficientemente grande el recinto anterior?
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EJERCICIO 1:
Primero, derivemos dos veces la funcién:
f(x) =32* +2ar +b — f"(x) =6+ 2a

Para x = 1 hay inflexion asi:

ff1)=0 - —64+2a=0 = a=3
Sien (1,—1) hay un extremo relativo deducimos dos cosas:
La derivada es cero: ff1)=0 - 346+b=0 — b=-9
La grafica pasa por ese punto: f(1)=—-1 — 14+3—-94+c=-1 — c=4
Concluimos asi que

a=3,b=-9,c=14

EJERCICIO 2:

a) Como la funcidén es derivable en todo su dominio, entonces es continua en todo su dominio. En
particular, es continua para * = 0. Asi, se cumple:

B b In(1)
F0-) = ror) —» 2=

Como la funcioén es derivable en todo su dominio, en particular es derivable para x = O:

- b=0

a

CFE si —1<z<0 f’(O—):%:a
F@=9 , 1 — i
1(;45331;1) 5> 0 f,(0+):1 1 _

Como las derivadas laterales para x = 0 deben coincidir, obtenemos igualando que es a = 1.

b) Vamos a estudiar la monotonia de la funcién, para ello estudiemos el signo de la derivada.

Ceros:
1
—-1l<z<0— ——5=0— no
(z+1)?
1—In(z+1

230 o 22EED o i) 21 S rdlme o r el 172

(z+1)?
Intervalos de signos de la derivada:

+ + 0 -

O @ @ >

-1 0 e—1
De ahi deducimos la monotonia de la funcién:

f7 max f\
o, @ =
-1 e—1

En el esquema de monotonia apreciamos que la funcién tiene un minimo absoluto.
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Vamos a construir una tabla de variacién de la funcién en el intervalo compacto dado:

X 1 e—1 e
2
1 In(e + 1)
-1 2 - N v
Y e e+1

Minimo absoluto: (—% , —1>

Maiximo aboluto: (e -1, 1)
e

c) Asintotas verticales: s6lo puede haber discontinuidad de tipo infinito para z = —1.

—1
lim f(z) = lim R [—} = —00
x——1+ r——1+x+1 +0

Concluimos que x = —1 es una asintota vertical.
Asintota horizontal: calculemos el limite en el infinito.

lim f(z) = lim In(z +1) = {+OO
+00

T——+00 z—+oc0 x4+ 1
Donde en (*) hemos usado la Regla de L'Hopital,

* 1 { 1 ]
im =|—1 =
z—+oo x + 1 —+00

Concluimos que hay una asintota horizontal:
y=0 paraz — +o0

Asintota oblicua: no puede existir pues hay horizontal para la tnica tendencia posible (z — +00).

EJERCICIO 3:
a) En la gréfica percibimos que hay derivada en todo punto, esto es, para todo nimero real.

La funcién f’(z) parece derivable en todo punto excepto para x = 2, donde apreciamos claramente un
punto anguloso. Asi, tendremos que y = f(z) es derivable dos veces en todo punto excepto para * = 2.

b) Usando la gréfica podemos determinar directamente el signo de la derivada, y de ahi la monotonia de la
funcioén:

@+ 0 — 0 — f} Max f\‘ f\'

@ L 4 @
0 2 0 2

Observemos que para = 0 la funcién f tiene un méaximo relativo (que es absoluto) y que para = = 2 la
recta tangente es horizontal y atraviesa a la curva, pero no es un extremo.

¢) Ahora, de la monotonia de la derivada primera deducimos el signo de la derivada segunda, y de aqui la
curvatura de f:

VAR [z VY @ _ + _ feev fevx feve
® @ @ @ @

1 2 1

Concluimos que f presenta puntos de inflexién para * = 1y para x = 2.

S

1 2

José Alvarez Fajardo 2



Matemdticas 11

Aplicaciones de las Derivadas

d) En la gréfica de la derivada vemos que la derivada para * = 3 es ¥’ = —1. Asf, la recta tangente pedida

€S:

Sustituyendo:

Y simplificando

EJERCICIO 4:

Llamando a las dimensiones tal y como vemos en el dibujo:

Estudiemos el signo de la derivada y deduzcamos la variacién de f:

+ 0 _ f7 N

® ) ° )

75 75

Derivamos e igualamos a cero:

f(x)=300—42=0 — =15

y+2x =300 — y=300-2z
0JO: Observemos que al menos es x > 0.
X El érea del recinto rectangular es lo que tenemos que maximizar

f(z) =z - (300 — 2z) = 300z — 22% (x> 0)

Maximo en x =75

Concluimos que el recinto debe tener 75 metros perpendiculares a la tapia y 150 metros junto a ella.

La superficie del recinto es
S =150- 75 = 11250 m?

Asi que es suficiente para cubrir las necesidades.
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